+]- Arbeitsblatt: Einsetzungsverfahren
ao Mathematik / Terme und Gleichungen/Lineare Gleichungssysteme / Einsetzungsverfahren / Einsetzungsverfahren

Arbeitsblatter zum Ausdrucken von sofatutor.com

Einsetzungsverfahren

EiNSetzuNg$verFahreN

 Voraussetzung

« Vorgehen

== P
Il 2x+y — 16 = 1g EhI#

Gib an, welche Gleichungssysteme linear sind.
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Gib an, welche Gleichungssysteme linear sind.

Waéhle aus.

3z+2y = 5
[ = )

T—Y

|:| 2224y = 3
2z +2y> = 4

T+y = 10‘
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Unsere Tipps fiir die Aufgaben

Gib an, welche Gleichungssysteme linear sind.

1. Tipp

Ein lineares Gleichungssystem besteht ausschlie3lich aus linearen Gleichungen.

2. Tipp

Eine lineare Gleichung mit zwei Unbekannten hat die allgemeine Form Ax + By + C = 0 oder sie kann
zumindest in diese Form umgestellt werden.

Dabei sind die Koeffizienten A, B und C'rationale Zahlen.
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Lésungen und Lésungswege fuir die Aufgaben

Gib an, welche Gleichungssysteme linear sind.

Léosungsschlissel: A, C, D

Ein lineares Gleichungssystem besteht ausschlie3lich aus linearen Gleichungen. Eine lineare
Gleichung mit zwei Unbekannten hat die allgemeine Form Az + By + C' = 0 oder kann zumindest in
diese Form umgestellt werden. Dabei sind die Koeffizienten A, B und C rationale Zahlen.

Wir erkennen, dass jede Unbekannte in einer linearen Gleichung in einfacher Potenz, d. h. mit dem Grad 1,
vorkommt. Beachte, dass man den Exponenten 1 in der Regel nicht hinschreibt. Es gilt: £ = x!. Dasselbe
gilt fir die anderen Variablen.

Demnach handelt es sich in Beispiel 1 und 3 und 4 um lineare Gleichungssysteme, da alle Gleichungen
lineare Gleichungen sind.

3r+2y = b
z—y = 0
z+y = 10
20—y = 11
6(z+2) = 4y ‘
3r—y = -3
Bei dem letzten Gleichungssystem kannst du die erste Gleichung noch vereinfachen und umstellen:
6(z+2) = 4y
6x+12 = 4y |—4y
6x—4y+12 = 0 | —12
6 —4y = -—12

Wir erhalten also die allgemeine Form einer linearen Gleichung mit zwei Variablen.

Bei dem Beispiel 2 handelt es sich um ein nichtlineares Gleichungssystem, da einige Variablen mit dem
Exponenten 2 vorkommen:

202 +y = 3
2z +2y> = 4
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